

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Nájex. — Tel. 377. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 64

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 27 de Diciembre de 1919

Año XXXV - Núm. 10.915

TERCER ANIVERSARIO

DE LA ILMA. SEÑORA

D. ENGRACIA AZNAR Y GOMEZ

que falleció en Salamanca el día 28 de Diciembre de 1916

D. E. P.

Su hija, doña Rosa Sanz Aznar; hijo político, don José Durán Cabezas; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Pablo, los días 28 y 29 de los corrientes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de dicha señora, en la iglesia de San Pablo (Trinidad), recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Diez Rodríguez

CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA

LA REINA

Gran hospedaje. Se ofrecen habitaciones higiénicas para viajeros y pupilos. Plazuela de la Reina, 2 y 4.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Sebastián Izquierdo Hernández

Tesorero-pagador de la Compañía del ferrocarril de S. F. P.

que falleció en Salamanca el 28 de Diciembre de 1918

D. E. P.

Su desconsolada viuda, D.ª Jovita Martín; hijo, D. Antonio; hija política, D.ª Alida Paluszkievicz; nietas, hermanos, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán los días 27 y 28 de los corrientes en la iglesia de PP. Carmelitas, y pasado mañana, día 29, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS

LA VIDA NACIONAL

La reconstitución de España

Sobre tema de tan atrayente interés, y cuya importancia es notoria, ha puesto el prestigio de sus talentos, con la publicación de reciente obra, el exministro don Francisco Cambó.

El ilustre político refleja en dicho libro, titulado *Ocho meses en el Ministerio de Fomento*, su gestión ministerial en el Gobierno nacional que se constituyó el 23 de Marzo de 1918 y que cesó el 9 de Noviembre.

Es plausible que tratándose de un problema tan importante como el de la reconstitución de España haya divulgado un ministro su actuación y haya expuesto en unas páginas su criterio, los móviles que le indujeron a la presentación de los proyectos y el alcance que éstos tienen para la economía nacional, aparte de que en el libro mencionado se reproducen los proyectos para que sirvan de consulta y de antecedente a quien quiera estudiarlos o compararlos con otros semejantes españoles o extranjeros.

No sólo tuvieron valor esos proyectos por haberlos presentado un político tan estudioso como el Sr. Cambó, sino por responder al criterio de un Gobierno en el que estaban representados todos los grupos políticos monárquicos, y la prueba de su excelente significación está, independientemente de su contextura y de su buena orientación, en que los ministros que han asado después por Fomento pensaron tomar como base los estudios de referencia, y el Sr. Calderón reprodujo una gran parte de ellos.

También el Sr. Gimeno ha declarado que los estudia, y es que España está ansiosa de un plan de reconstrucción que pueda ser beneficioso a la economía del país.

Aquellos proyectos comprendían el desarrollo del crédito agrario, la desecación de lagunas y marismas, el seguro de cosechas que después fué establecido—el fomento de la riqueza forestal, la declaración de cosechas y guías de los vinos, la preparación de una política económica de la *post-guerra*, el proyecto de sales potásicas, el de grandes aprovechamientos hidroeléctricos, otros proyectos sobre ferrocarriles y obras hidráulicas y algunos más tan interesantes como los enumerados.

La agricultura es—lo dice en su libro el Sr. Cambó y dice una gran verdad—la más importante de las ramas de nuestra producción; de ellas viven la mayor parte de los españoles, y en la estimación del capital y de la renta patrias, el valor y los productos del suelo ocupan el primer puesto con gran ventaja sobre los demás, y, por tanto, impulsada esa producción es un deber de los Gobiernos, ya que, por otra parte, tan ligada está la agricultura a las restantes manifestaciones de la economía española, que todo lo que se haga en favor de los transportes y de las obras públicas, deberán beneficiar en primer término a la agricultura.

Es indudable que el Sr. Cambó acertaba en cuanto a la orientación que imprimía a sus proyectos. Algunos de ellos podían ser discutidos respecto a puntos concretos, en que los procedimientos pudieran ser otros que los elegidos, pero quién negará que apuntaba acertadamente el índice de la mano que señalaba el camino a seguir?

Ha ocurrido igual con los proyectos que presentó el Sr. González Besada como ministro de Hacienda del Gobierno nacional; en gran parte los ha reproducido el conde de Bugallal por la razón de que, aprobados en Consejo por los jefes de los principales partidos políticos, tendrían menos oposición cuando se discutían en las Cortes.

Aquel Gobierno realizó, por lo menos, aparte de la calma que trajo a espíritus soliviantados, una labor preparatoria que por lo que respecta a la materia tributaria y a la reconstitución de España, que

da y que lará como base de estudio y de aplicación de ideas y de proyectos que serán una realidad más o menos tarde, pero que lo serán, al fin.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Con asistencia de los señores diputados que la integran y bajo la presidencia del Sr. Gallo, celebró ayer sesión la comisión permanente.

Apenas iniciada la sesión, el gobernador civil, Sr. Docosta Ortega, estuvo en el palacio de la Salina con objeto de devolver la visita que en la semana anterior habíale hecho la comisión.

Entre el gobernador civil y el presidente de la comisión cambiáronse corteses saludos y sinceras manifestaciones para laborar en beneficio de los intereses de la provincia.

A continuación se despacharon algunos asuntos de trámite, aprobándose varios ingresos y salidas del Hospital.

El mitin de hoy.

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, en la Federación Obrera, se celebrará un mitin de propaganda societaria.

En él tomarán parte los oradores siguientes: Miguel Lozano, Joaquín García Moreno, José de Castro, Fernando Felipe y el delegado de la Unión general de Trabajadores, Moisés Sánchez Galí.

Quisicosas.

Mañana los Inocentes. ¿Contará nuestra ciudad con salmantines «pudientes» que recojan complacientes la voz de la caridad? Aun cuando miserias hay aquí y dolores y penas, viendo lo que pasa en Viena, «mejor están en Bombay». Quien hijos tenga, es razón que muestre su condición, pues si en ser parco se empeña, o no tiene corazón o será de bronce o peña.

La banda de La Victoria necesita instrumental, y en su honor y nuestra gloria tiene una intención notoria en darlo la capital.

Si en vez de flauta y trombones fueran otras pretensiones, iba a ser el frenesí. ¡Que hay que ver los violones que tocan tantos aquí!

¿Alcoriza, qué las das, que llenas así el teatro y aún se quedan más de cuatro de la cola para atrás? Arte, brillante postura de escena, famosa intriga... Convencido, y una miga no más de literatura.

Y debe ser lo acertado, porque el público hoy anhela más que cualquier recitado, un «subterráneo que vuelva».

Escuela de aviación aquí vamos a tener. Nunca mejor ocasión, porque así yo quiero ver si en un rápido aeroplano, que es orgullo de las ciencias, que las nubes a la mano encuentren las subsistencias.

DE MIS MEMORIAS

Añejas membranzas.

Para mi querido tocayo D. Luis de Zúñiga y Clavijo

Mi homónimo, el gran pegador de carteles o pregonero, según se terciaba, anduvo de calle en calle y de plaza en plazuela, anunciando a gritos pelado la buena nueva a los vecinos de Salamanca:

—En el patio—del Correccional—se ha instalado—la casa de fieras—de Mostu Bernabó—con cuarenta jaulas—de toos los animales—que Dios ha criado.—Dos funciones diarias—mañana y tarde—a dos riales—las presonas mayores—militares y niños sin gradación—a ocho cuartos.

Y allá fuimos todos a ver la gran colección de fieras de Bernabeau, una de las mejor surtidas que se han exhibido en España hasta la famosa del domador Bidel.

Estaba yo en plena infancia y el espectáculo era tan interesante y las proezas del domador causaban tan viva emoción, que aún las recuerdo poseído de pánico.

Lo que más nos agradaba a los chicos era la elefanta, hermoso ejemplar de una admirable docilidad: cargada de chicos y engalanada de cintas, daba vuelta a la plaza de los Menores sin que la inquietaran nuestros gritos ni la molestase el peso de tanta criaturita.

Al terminar cada vuelta, la obsequiábamos con naranjas que poníamos en la trompa y diestramente trasladaba a la boca y, si algún mal intencionado la daba limón agrio, era de ver la distancia a que lanzaba éste, por encima del concurso.

Las hazañas del domador eran estupendas: unas las realizaba en el Correccional y otras en la plaza de toros de Martínez, recién inaugurada.

Maravillaba la serenidad de aquel hombre, pequeño de cuerpo, fustigado, dentro de una jaula central, a tigres, leones, osos, hienas y leopardos; la leona, un animal manso y fiel como un perro, no se separaba de él y le ayudaba y defendía en la terrible zarabanda en que pasaban, por un aro encendido y rugiendo ferrozmente, todas aquellas alimañas. Jueves y domingos realizaba Bernabeau, *la gran suerte del peligro mortal!*

Luego de domeñar, en fuerza de latigazos y disparos, un tremendo y melenudo león, humillarlo a sus pies y hacerle rastrear en derredor suyo, acechante y ansioso de venganza, arrojaba el látigo por la verja, colgaba las pistolas del cinteo y, abriéndole las mandíbulas con las fornidas manos, metía Bernabeau la cabeza en sus fauces y permanecía así unos segundos de terrible y silenciosa ansiedad para el público. Cuando terminaba la suerte, el domador triunfante salía de la jaula y saludaba al público serenamente diciendo, como la cosa más natural del mundo:

—Señores: si algún día Napoleón (así llamaba a la fiera), movie la cola, yo no sacaré cabeza.

Y Napoleón movió la cola algunos días después, no sé si en Burgos o en Zamora, y el esforzado domador pereció decapitado en la forma que anunciaba.

Este espectáculo de las fieras es uno de los más remotos de que guardo

memoria y me produjo una compleja emoción; aquella elefanta amiga de los niños me dejó recuerdos de simpatía, y las demás fieras, de asombro y de terror. Lo que jamás he podido dominar es la repulsión que, desde el primer instante, me produjeron los reptiles, y sobre todo los monos: aun hoy día, con daño de mis sentimientos de piedad, se refleja en el odio incoercible que me inspiran los gomosos y sietemesinos, sobre todo cuando pican en intelectuales y filósofos: todos ellos me parecen reencarnación de uno de aquellos jímios (se llamaba Frasquito y era el más celebrado por las gentes), que después de manducar cuanto le daban, escupía cínicamente a sus bienhechores.

Posteriormente al de las fieras, recuerdo otro espectáculo curioso: una corrida de toros del Cojo de Continos en la plaza vieja, entonces recién estrenada y levantada a expensas de la viuda de Martínez.

Era la tercera que se construía en Salamanca en el siglo XIX y apenas mediado éste: las otras dos estuvieron edificadas: una en el solar de la hoy plazuela de la Libertad (donde un espectador descontento clavó a Montes una banderilla en el muslo), y otra la llamada de San Francisco, que construyó el famoso banquero Ojeto, en la que hoy es huerta de las Adoratrices.

No conservo de aquella fiesta más que dos o tres recuerdos, vibrantes aún en mi espíritu: la hermosura de los toros, verdaderos toros salamanquinos, de los cuales son una degeneración manifiesta esos rodeznillos de manteca que nos han enviado, a cambio, de Andalucía; la invencible repugnancia a la horrenda suerte de caballos y a las ya desaparecidas de los perros de presa y de la media luna y mi admiración por la serenidad y destreza de Cúchares.

Era éste un viejo más que sesentón, a lo que recuerdo: de cuerpo pequeño y casi deforme, con ojos de bebugo y brazos cortos como aletas. Salí un toro negro, inmenso, coralón, que cogía los caballos en peso y los lanzaba por encima de la barrera. Hubo pánico en la cuadrilla y, cuando llegó la hora de las banderillas, los encargados de ellas dieron señales de miedo supino. Cúchares, indignado, salió a los medios, recogió airado los rehiletes a sus peones, los arrojó a un lado y, tomando media docena de pares de a palmo, los clavó en el morrillo de toro en un santiamén y casi sin moverse de su sitio. Requirió luego espada y muleta, espetó un corto brindis ante el palco de la duena de la plaza y, volviendo al centro del redondel, sacó dos pañuelos, dobló uno y se colocó sobre él y con el otro a guisa de muleta, citó al toro, lo recibió y cuando le vio derrumbarse a sus espaldas, sacudió los pañuelos y los metió bonitamente en el bolsillo como si no hubiera hecho nada.

¡Qué faena admirable! Al recordarla, reparo en aquella sentenciosa frase del gran maestro: «Todos los toreros son del toro y todos los toros son de Cúchares».

A su lado M. Bernabeau y los demás domadores eran gentes temerarias que apenas si dominaban a las fieras en fuerza de látigo y al borde del peligro; en Cúchares todo era arte exquisito, serenidad que ahuyentaba, al menos en el espectador, toda idea de riesgo.

La tarde siguiente a la que me refiero, realicé Cúchares otra suerte, no menos estupenda, del antiguo toreo y que no sé que haya vuelto a realizarse después: se dirigió al toro, haciéndose el borracho, con una botella y un vaso que, cada cosa, tenía en el asiento un pequeño rejón de banderilla. Era de ver la indecisión del bicho y los extraños que hacia ante aquel hombre que se dirigía a él, dibujando eses, dando traspies, tocando los vidrios y empujando el codo; en tal actitud de asombro, dejó llegar al torero, y cuando quiso recuperarse y acometer, ya tenía en el morrillo, graciosamente colocados, vaso y botella, cuyo chocar le enfureció más que la tostadura de unas banderillas de fuego.

Quien presencié estas faenas admirables de un verdadero torero con un toro de verdad, claro está que se hallaba *indultado* para no ver mojigangas en todos los días de su vida. Y así fué, pues no he vuelto a ver toros desde hace cincuenta años.

Claro está que en estas narraciones, como en todo lo que toca a un pasado casi remoto, es muy difícil escindir lo que es recuerdo personal de lo que son meras referencias que, a las veces, siendo estas antiguas, se incorporan con aquel, en el propio caudal y al salir al exterior van confundidos. Digo esto para curarme en salud si alguno pone en duda la fidelidad de mis relatos a pretexto de que son sobrado circunstanciados y llenos de minucias: sin duda alguna parte de ellos será extraña a mi cosecha; pero juntos vinieron a la pluma con mis propios recuerdos, cuando los espigué en la mía, ya encerrada, de mi memoria.

Y abundando en mis propósitos sinceros, no estará de más añadir que, aparte de lo que adquirí de ciencia propia (pase la pedantería), acerca del gran Cúchares, me pase la infancia escuchando esos y otros lances del gran torero, al tío Cristóbal, montará de nuestro señorío de Hernancobro, uno de los hombres más amenos, decisores y socarrones que he tratado en mi vida y cuyas charlas, de toda laya, contribuyeron mucho a formar en mi espíritu una decidida afición a estas incipientes evocaciones del tiempo viejo.

Luis Maldonado.

Salamanca-XII-1919.

El día en el Concejo

Para la Escuela de Artes. El alcalde, Sr. Paradinas, nos manifestó ayer que el diputado por la capital, señor Martín Veloz, le había remitido la Real orden concediendo la subvención de 2.083 pesetas para la Escuela municipal de Artes y Oficios, correspondientes al último trimestre del año actual.

Los instrumentos de la banda. También nos participó que según le comunicaban habían llegado, facturados, veintidós magníficos instrumentos con destino a la banda de música del segundo batallón del regimiento La Victoria, que guarnece esta plaza. Parece que la consignación empleada

para la compra de estos instrumentos asciende a unas 10.000 pesetas.

Lo de la aviación militar. Y, por último, el Sr. Paradinas nos dijo que se había aplazado para mañana, domingo, a las tres de la tarde, en el Ayuntamiento, la reunión de vecinos del Arrabal, a fin de tratar del ofrecimiento de terrenos para campo de aviación militar.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, D. Pablo Courtiade, con motivo del fallecimiento de su cuñado don Angel Lozano. —Para Linares de Riofrio, el diputado provincial D. Leopoldo Alonso, con su familia. —Han llegado: De Madrid, D. Miguel Suja y D. José Mazpule.

Fallecimiento.

A la avanzada edad de setenta y dos años, ha fallecido en Barcelona la respetable señora D.ª Vicenta Alcoriza, madre de nuestro particular amigo el gerente de la compañía Alcoriza, don Bernardo Salom. A este, como a su esposa D.ª Carmen Lurbe y demás familia, acompañamos en su justo dolor, deseando la resignación necesaria para sobrelevar tan rudo golpe.

Aniversarios.

Con motivo de cumplirse mañana, 28, el tercer aniversario de la muerte de la respetable y distinguida señora D.ª Engracia Aznar Gómez, renovamos la expresión de nuestro sentido pésame a su hija, D.ª Rosa Sanz; hijo político, don José Durán, nuestro querido amigo, y demás estimada familia.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de nuestro estimado amigo D. Sebastián Izquierdo Hernández, tesorero-pagador de la Compañía del ferrocarril de S. F. P. y persona que, por su acrisolada honradez y actividad, disfrutó en vida de numerosos afectos y simpatías.

A su atribulada viuda D.ª Jovita Martín, hijo D. Antonio, hija política y demás familia, hacemos presente nuestro pésame más sentido por la irreparable desgracia que rememoran.

Varias.

Esta tarde, a las seis, se celebra el lunch seguido de baile, con que el Circulo del Pasaje obsequia a la guarnición de Salamanca.

—Ayer regresó en automóvil, de Avila, nuestra querido amigo el reputado cirujano D. Francisco Díez, víctima del accidente de que dimos cuenta.

Su estada es muy satisfactorio, y por su domicilio han desfilado muchos de sus numerosos amigos.

OBRAS PUBLICAS

Se han concedido carnets para conducir coches automóviles a D. Gaspar Fernández Quijano y D. Santiago Fiz Lucas.

Se va a proceder a la imposición de los correspondientes correctivos a los propietarios de vehículos con motor mecánico y a los conductores que no estén legalmente autorizados.

Terminado el plazo para la admisión de documentos que aclaren los derechos preestablecidos en el tramo internacional del río Duero, ha pasado a informe del ingeniero Sr. Sacristán el expediente informativo a tal efecto mandado instruir por la Dirección general de Obras públicas, con fecha 17 de Octubre último.

En dicho expediente tan sólo ha presentado los justificantes de derechos la sociedad Hispano-Portuguesa de transportes eléctricos.

La vida en Peñaranda.

Nochebuena, noche de ensueños y de esparcimiento, de familiaridad y alegría. Las calles de la ciudad, tranquilas un momento antes, silenciosas, aparecen invadidas de rondallas. La algarazca reina; los sones de las panderetas y de las zambombas van recorriendo los barrios, hasta que las campanas de la torre parroquial anuncian el comienzo de la tradicional misa del Gallo.

El silencio se interrumpe después a intervalos. Los traspachadores se congregan en la iglesia, donde, con solemnidad, se extona el Gloria in excelsis deo.

Pascua. Los serenos, mozos de estación, repartidores, carteros, etc., etc., se lanzan a felicitar a los parroquianos. Muchas sirvientes transportan pavos, gallos, botellas... Las comparsas recorren, con instrumentos pastoriles, las plazas, entonando, con alegres sonos, couplets entonados de actualidad.

El cine se ve muy concurrido. Los casinos y los cafés, atestados. Del mercado no se ocupa nadie. Es mercado de Pascua. Solo unos sacos de granos y algunas hortalizas. La gente no piensa en las subsistencias. Son días de gozo, y la ciudad ríe, haciendo honor a la festividad.

Y entre los sonidos alegres de las castañuelas y sacando la impresión del ambiente de Peñaranda, sintetizo la frase de «felicidad» por los cotidianos lectores de EL ADELANTO, a los que, en unión de mis compañeros de redacción, les deseo muchas venturas.

El dueño del café de La Amistad, que tan importantes mejoras ha realizado en sus amplios salones, tan concurridos siempre, ha dotado a éstos de una confortable calefacción de vapor, que satisface en un todo las exigencias modernas, tanto por lo cómodo y agradable que la estancia en ellos resulta.

Nos hemos de permitir felicitar a don Norberto Hernández por su acierto de adquisición, y a los señeres Perreta, por la perfecta instalación de la misma. Esto y otras cosas en los establecimientos de esta índole, dan la sensación apreciable de progreso.

En el local de la Asociación de Dependientes de Comercio e Industria, se celebró un mitin obrero, al que asistió numeroso público. Fue presidido por el culto abagado y consecuente izquierdista, D. Francisco Ruipérez, que hizo la presentación de los oradores D. Moisés Sánchez Gali, maestro de instrucción primaria y delegado de la Unión general de Trabajadores de España, caudal inagotable de buenos deseos para los de esta provincia, cuyas enseñanzas, al lanzar la semilla redentora, pudiera serles útiles a las asociaciones obreras de este pueblo, que anhela su reivindicación.

Don Máximo Aguirre, miembro de la Agrupación socialista de Salamanca, que, lleno de ardores, viene a esta Castilla que ya no es como sus charcas tranquilas, sino que sienten anhelos de reivindicación para que se derrumbe el porrido maderamen de egoísmos patronales.

Para que resurjan, dice el Sr. Ruipérez, estos derechos vuestros, falta que los ejecutéis, y os urge asociaros para que no sigáis siendo las eternas víctimas ni juguetes de opresión.

El Sr. Ruipérez terminó su discurso recomendando que no jueguen a las huelgas, sino que, bien capacitados, exijan las mejoras que les corresponden, rindiendo un tributo de energía y colaborando a la redención de los trabajadores por los medios conducentes de unión, fuerza moral, decoro y garantía de derechos.

Fue calurosamente aplaudido. El Sr. Aguirre, en su breve discurso, saludó cordialmente a los obreros peñarandinos en nombre de los salmantinos, y después de algunas orientaciones, exhortó a todos para que, fundándose en el axioma de que el que no trabaja que no coma. Hizo relación del recibimiento que les habían dispensado en Aldeaseca de la Frontera y en la Nava de Sotrobal, y se congratuló de la asistencia numerosa. (Aplausos)

El Sr. Sánchez Gali pronunció una notable conferencia. Comenzó diciendo que los obreros salmantinos que se encuentran en Asturias, le enviaban para dar calor y ayudarlos en los deberes de emancipación social.

Explicó el carácter del acto, que carece de matiz político. Hizo un documentado examen del socialismo, y recomendó serenidad y calma para resolver todas las cuestiones. Censuró la huelga que declararon en el verano, sin preparación por falta de organismos directores, y fugió a los esquivos.

Dijo que respetaba todas las ideas, siempre que estas llevaran el sello de la verdad, pero que no creía en el monopolio de la idea cuando ésta estaba apoyada en el bolsillo, en el estómago, en el cupón, en el dividendo de la fábrica.

No somos la Unión de Trabajadores de España partidarios de esos «brogatagos» que llevan un segundo título, llámense católicos, llámense otro nombre, donde se abusa del obrero, entendiéndose las ideas del señor y donde son portadores de ellas criados de librea con fines bastardos.

Nosotros queremos a todos como hermanos, y los trabajadores, sean católicos o no, nos quitan pertenecan a las cooperativas que ellos mismos crean, como en Mieres, donde no hay inventadas más pesetas ni más ideas que la de los mismos obreros.

Se extendió en otras atinadas consideraciones, y como nota simpática hizo las huelgas se planteen pacíficas, encuadros no obligar a sin producir disturbios que la fuerza emplean salga a la calle, que es el arma que emplean los burgueses para conquistar la opinión.

muy bien escritas cuartillas del obrero peñarandino Felipe López, que se halla en Asturias, cuya lectura, causó grata impresión en el auditorio, que aplaudió con cariño estos rasgos de tan buen paisano como amigo.

Para la corte ha salido acompañada de su distinguida esposa, y su encantador hijo Idefonso, el inteligente industrial, nuestro amigo D. José Sánchez Gómez.

—Regresaron de sus posesiones de Miranda (Chamartín) el diputado provincial D. Francisco Gómez de Liano Mendez y su respetable familia.

—De Coruña, Marina, Vigo y otras poblaciones de Galicia y Asturias, nuestro querido amigo D. Cándido Ledesma. —De la corte, D. Angel G. del Castillo.

—De paso para Avila, ha permanecido unas horas, durante las cuales fue visitado por sus numerosos amigos, el célebre diputado a Cortes por el distrito de Béjar, D. Filiberto Villalobos.

—Saludamos ayer en esta, a nuestro buen amigo el agricultor D. Primitivo Mesonero, de Rágama.

M. Dueñas.

«Boletín Oficial»

El Boletín Oficial de ayer publica una Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, que vistas las consultas elevadas por varias entidades a dicho ministerio, a las que afecta el Real decreto de 25 de Noviembre creando comisiones mixtas de inquilinos y propietarios para resolver los conflictos que entre ambos elementos se susciten respecto de la aplicación de dicho Real decreto en cuanto al nombramiento de vocales en la expresada comisión.

Considerando que la mayor parte de las corporaciones obligadas a designar los vocales de la comisión mixta de inquilinos no han podido por la perentoriedad del plazo hacer la elección de los mismos antes del 15 del corriente mes, fecha señalada por el artículo 5.º del Real decreto de 25 de Noviembre, teniendo en cuenta la conveniencia de que para el nombramiento de vocales interviniera el mayor número posible de elementos interesados en la eficaz actuación de las comisiones mixtas de inquilinos y propietarios, sin que por otra parte puedan funcionar estas comisiones mientras no se dicten los reglamentos y disposiciones complementarias.

Las huelgas del campo

Los socios del sindicato agrícola de Cepeda se declaran en huelga. Graves perjuicios. El elemento principalmente obrero de este pueblo ha constituido hace algún tiempo un sindicato agrícola, presidido por el joven abogado de esta villa D. Augusto Pérez Coca.

Una de las bases de su estatuto es que el jornal diario sea el de catorce reales, con la jornada de ocho horas, y como quiera que los patronos se resisten a pagar dicho salario, los obreros se declararon en huelga el próximo pasado domingo.

Los huelguistas, hasta la fecha, se limitan a estacionarse todo el día en las salidas del pueblo, con objeto de conturbar el paso a los obreros no asociados que intentan trabajar en el campo sin observar las reglas de su estatuto.

El miércoles aun no había terminado la huelga ni da muestras de llegar a su fin.

Escuchó al final de su peroración muchos y prolongados aplausos. A continuación hace uso de la palabra D. Elias Serradilla Vegas, miembro de la Junta del establecimiento, y, entre otras cosas, dice:

El Sr. Lerroux manifestó públicamente en un discurso, que todos recordáis, que sería Poder dentro de poco, y yo digo, señores, contestando a esa frase, que el Sr. Lerroux viene siendo Poder desde hace mucho tiempo, porque hay quien gobierna desde fuera, y hay quien no gobierna desde dentro; hay quien en la oposición y desde los escaños hace más leyes y ostenta mayor poder que los que se sientan en el banco azul, y a pesar de que el Sr. Lerroux se encuentra ya en las alturas, nosotros, si

a su fin, pues esta es la fecha en que obreros y patronos no han celebrado una entrevista.

De continuar así se originarán graves perjuicios a unos y otros, por no poder recoger la cosecha de aceituna. El corresponsal. —Cepeda, Diciembre 1919.

DE BEJAR. LERROUX, HOTELERO

Es un hecho el arrendamiento, al jefe de los republicanos radicales D. Alejandro Lerroux, de los Baños de Montemayor.

Como es sabido, estos pertenecen a dicho pueblo, y entre las proposiciones de arriendo, ha sido aceptada la del señor Lerroux.

Dicho señor paga, en concepto de arrendamiento, la cantidad de 65.000 pesetas anuales, pudiendo elevarse dicha cifra hasta 70.000 pesetas, obligándose, además, a construir, dentro del plazo máximo de ocho años, un hotel, y tanto el hotel como las obras que han de efectuarse dentro del establecimiento, serán de la exclusiva propiedad del pueblo al terminar los setenta y cinco años del contrato.

Con este motivo se han celebrado festejos populares, amenizados por la banda de música de Béjar.

El Sr. Lerroux llegó procedente de Madrid en su magnífico automóvil, a las seis de la tarde del día 20, esperándole en las afueras de la población un público numeroso, presidido por las Juntas que administran el establecimiento.

El día 21, por la mañana, se celebró en la parroquia de Santa Catalina misa solemne, cantada a dos voces, oficiada por el Sr. Cura regente de la de Santa María y ejecutada la parte musical por el muy inteligente y notable organista don Domingo Martín, predicando en ella el párroco D. Gabriel González Blanco, que habló con gran acierto y no menos elocuencia de la necesidad de la oración.

Terminada la misa, el pueblo en masa, presidido por sus autoridades y a las acañadas de la banda, se dirigió al salón del banquete, donde se puso a votación de todos los vecinos el arriendo, que obtuvo 304 votos a favor contra 18 que lo impugnaron.

Concluido este acto, el Sr. Lerroux obsequió con un banquete a las personalidades más salientes de la población, correspondiendo al que estas le habían ofrecido a él anteriormente. Fue servido con mucho gusto y exquisita presentación en el Hotel Eloy a 60 comensales que ocupaban las mesas, resultando espléndido y muy bien aderezado.

Al final, los agasajados piden que hable el Sr. Lerroux y éste se levanta, pronunciando un discurso, en el que agradece al pueblo la distinción que se le hace y manifiesta que él no viene a lastimar intereses de nadie, sino a realizar una obra que con el concurso de todos será fecunda en resultados beneficiosos para el pueblo.

Escuchó al final de su peroración muchos y prolongados aplausos. A continuación hace uso de la palabra D. Elias Serradilla Vegas, miembro de la Junta del establecimiento, y, entre otras cosas, dice:

El Sr. Lerroux manifestó públicamente en un discurso, que todos recordáis, que sería Poder dentro de poco, y yo digo, señores, contestando a esa frase, que el Sr. Lerroux viene siendo Poder desde hace mucho tiempo, porque hay quien gobierna desde fuera, y hay quien no gobierna desde dentro; hay quien en la oposición y desde los escaños hace más leyes y ostenta mayor poder que los que se sientan en el banco azul, y a pesar de que el Sr. Lerroux se encuentra ya en las alturas, nosotros, si

trasladaron a la herida a la cama, llamando al médico Sr. Cabezas, quien compareció en el lugar de autos, reconociendo a la herida.

La Sabina presenta once puñaladas, siete situadas en el cuello y las restantes en los brazos y muslos, todas de promóticamente reservado.

En camilla hubo necesidad de trasladarla a la Casa de Socorro, en la que fué asistida convenientemente por el médico Sr. Firmat y el practicante señor Ramos, pasando a continuación al Hospital.

El Angel, tan pronto como cometió el hecho, se presentó en la inspección municipal, entregándose a las autoridades.

Entre todos los vecinos y vecinas

él quiere, vamos a encumbrarle mucho más, dándole ocasión para que realice aquel pensamiento de un sabio que, dirigiéndose al emperador Trajano (y perdónese el Sr. Lerroux que hable de emperadores a él, que casi persignifica la República), le decía:

«Cuando un hombre ha llegado a las alturas de la gloria, se ensaña mucho más bajándose, bondadoso, hasta el débil, hasta el necesitado.»

«Ese débil, ese necesitado, es este pueblo, y el Sr. Lerroux será el encargado de encumbrarlo, y cuando llegue ese momento tendrá nuestros aplausos, como muestra para la obra que proyecta.»

El Sr. Serradilla fué también muy aplaudido. Después del banquete, y en el salón del balneario, se rifaron gratuitamente muchos objetos de valor, como mantos, relojes, máquinas de coser, etc., y se repartieron a los niños juguetes y hornos en abundancia, y se distribuyeron a los pobres bonos de pan, aceite y carne.

El arquitecto señor Madrigal está ya tomando las medidas y los datos necesarios para hacer los planos de las obras proyectadas.

El Sr. Lerroux salió para Madrid en la mañana del día 22, acompañado de sus amigos, los señores D. Federico Blanco y D. Juan Desoy.

A. García Sánchez. Béjar, 25-12-1919.

DE TOROS. La encerrona a beneficio de Tabernerito.

Continúa la comisión organizadora de la encerrona cuyos donativos han de destinarse a aliviar la situación de José Ruiz (Tabernerito), ultimando los detalles de la fiesta.

La corrida, a ser posible, se celebrará seguramente, si el frío no lo impide, el día 11, domingo, del próximo Enero.

Ya cuenta la comisión con el generoso y altruista ofrecimiento de cuatro novillos: uno de Carreros, otro de D. Graciano Pérez-Tabernerito, otro de D. Antonio Pérez Tabernerito.

Otros ganaderos han ofrecido donativos en metálico. Se está ultimando, con la base de Juan Luis de la Rosa, el cartel de matadores, que a buen seguro ha de completarse con La Rosa, Fortuna, Casilleros y otro de renombre. Y como banderilleros, una docena de novilleros que por estas tierras pasan el invierno.

No ha sido posible orillar las dificultades que se oponían para que Chicuelo tomase parte en la fiesta, por razones íntimas que la comisión respeta.

La fiesta será a puerta cerrada, y para asistir a ella los que deseen, habrán de inscribirse sus nombres en los sitios que oportunamente se anunciarán.

CENTRO OBRERO DE DAMAS. EL ARBOL DE NAVIDAD

Más donativos. Señorita Mercedes Verges, un paquete de garbanos y tres libras de chocolate.

Doña Gregoria Mesanza, cinco pesetas. Excelentísima señora Condesa de Crespo Rascón, cincuenta pesetas. Doña Cesárea Gonzalo de Albertos, cinco pesetas.

Doña Casilda Alonso, viuda de Morcillo, cinco pesetas. Doña Benita Díaz, viuda de Barrado, cinco pesetas. Señorita María García Herrero, cinco pesetas. Doña Vicenta Bande, viuda de Muneo, cinco pesetas. Doña Cándida López de Olivera, diez paquetes de arroz, cuatro de galletas y seis bacaladas. Doña Luisa Rodríguez, viuda de Esteban, un pavo. Casino de Salamanca, veinticinco pesetas. Doña Dolores Primo de Ramón, cinco pesetas. Doña Isabel Felipe de Garrido, cinco pesetas. Doña María Moro Villoria, dos cajas de mantedadas. Pabito Beltrán de Heredia y Casaña, una elástica y un saquito arroz. Señorita Carmen Winzer, dos cajas de mantedadas y dos saquitos de arroz. Señorita Ana María Vicente Tabernerito, dos cajas de mantedadas y una botella de Jerez. Señorita María Montero Otero, cinco pesetas. Doña María A. Díaz, viuda de Vicente, cinco pesetas.

Doña María Teresa García, viuda de Martín Sánchez, cinco pesetas. Los niños Lucía, Fernando, Juan y Eloy P. Tabernerito Clairac, veinte pesetas. Excelentísimo Sr. Obispo, cuatro chalecos de bayona, tres bufandas y doce latas de conserva. Doña Encarnación Cuadrillero de Barrio Mier, diez pesetas. Don Jesús Sánchez, cinco pesetas. Señor gobernador, 25 pesetas. Doña María Valcárcel de Sagardía, una caja de mantedadas y un bote de dulce. Doña Felisa Vicen, viuda de López Chaves, seis cajitas de mazaqán, dos saquitos de lentejas y dos de arroz. Señoritas de Maldonado Bomati, tres cajas de turrón. Doña Remedios G. de la Huebra, diez pesetas. Doña Irene Oliva de Vicente, diez pesetas. Doña María Ignacia Sánchez de Infante, un gallo.

Según anunciamos, mañana, domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el teatro de Bretón, la fiesta organizada por el Centro Obrero de damas, en la que se distribuirá el Arbol de Navidad.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12. Automóvil de alquiler. Se alquila un móvil propio de que fué el lino Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Minagustín, 25 y Doctor Riesco, 40, cochera. Trabajo. Se facilita a cuantas obreras lo soliciten y demuestren aptitud en los talleres de confecciones de «El Patrio» calle de Zamora, 24. Se necesitan aprendizas y rematadoras para los talleres interiores. 8-4. Manuel Martín Delgado. Asientos de perforada y cartón piedra, a precios sumamente económicos. Su casa, Gobierno civil (Ardenaz). Salamanca. 10-3. Se necesita una criada de treinta a cincuenta años, para casa de un médico, en pueblo cercano a esta capital. Buen sueldo. Informes, Camisería Inglesa, Plaza Mayor. 8-3. Maderas. Se desea comisionista, conocedor de maderas de pino, para vender a los constructores. Dirigirse a José Gomes, Granía Lisboense, Rúa dos Sapateiros, 228, 1.º, Lisboa (Portugal). 10-7. Avisos importantes. Se necesitan en la imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42. Aviso importante. Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escalvas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alamedilla, primer chalet de la derecha. Se vende un familiar, con cabriote, seis asientos, con guarniciones caleseras y una tritona cerrada, de cinco plazas, también con guarniciones. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fraile, Corrijo, número 12, informarán. 25-15. Panadería. Se vende una panadería, con buena clientela. Informarán, en la Taberna Francesa, San Juan, 53. 8-8. Se arriendan, por años, los almacenes situados en la Corredora de Béjar, denominados «Tenoría de Díaz», con o sin las casas viviendas; también esas casas se alquilan por separado y por años. Informes: Sixto R. Díaz, Jorge Juan, 72, Madrid. a. 31 D. En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Riesco, 99 y Varillas, 9, se venden gabinetes calzados muebles y objetos todos de ocasión. También vendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, puertas, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visitados y os con venecéis. 25-15. Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochera, Plaza de San Juan de Barbaños. Se venden 2.000 roble, a propósito para traviesas y sopos, en la dehesa de Iruña, término de Fuente guisú. Informar Antonio Riusueño, en Bodón. 15-5. Se arrienda la cochera y cuadra de la plaza de San Juan Bautista, número 15. Para tratar, con Ignacio Escudero, Travesía de Salesianos, núm. 9, Salamanca. Puede servir para cualquier industria. 8-4. A los carboneros. En la dehesa de Cañedo de las Dueñas, término de San Pelayo y partido de Ledesma, se venden 600 encinas secas. Para informarse, dirigirse al montañés de la misma o a su dueño D. Ramón Alonso, Plaza de Colón, número 3, piso primero, Madrid. 8-6. Pastos. Se arriendan para invierno los prados de la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barregas, para 300 o 400 cabezas lanaras. En la misma dehesa informarán. 15-7. Pérdida. El día 25, de doce a trece, por la Plaza Mayor, calle del Navío, Lonia de la Cárcel, calle de Toro, calle del Prior e iglesia de San Martín, se ha extraviado un reloj pulsera de oro de seis horas. A la persona que lo devuelva o informe de su paradero, se le devolverá o se le dará un premio de 40 pesetas. Informar en Prior, 4 se gratificará espléndidamente. 2-2. Extravió de una burra. El día 19 de este mes, se extravió de la dehesa de Calzadilla una burra, de pelo suizo y cerrada. La persona que indique su paradero a su dueño, Joaquín Antón, en dicha dehesa, será gratificada. 2-2. Se venden perro y perra, de raza grande, para cuidar dehesas. También se vende un carro bueno, de yugo, para mulas o bueyes. Informar, en la puerta de la Granja, camino de Aldealengua, Ignacio Alvarez. 4-3. Remolacha forrajera, se vende, y una vaca holandesa, recién parida. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

IMPORTANTES DOCUMENTOS

Mandato del Papa en favor de los niños indigentes.

He aquí los importantes documentos de Su Santidad y del Prelado salmantino Dr. Alcolea, cuya publicación ofreciáramos a nuestros lectores al hacer un censo favor de los niños indigentes de la guerra.

«Hondamente afectados por la lectura de la conmovedora encíclica que acabamos de recibir, nos dirigimos en el día en el sagrado ministerio y a todos nosotros muy amados diáconos, para rogarnos que fijen su mirada en el cuadro de desolación que nos ofrecen los países de la Europa central, donde están porcos niños a consecuencia de los horrosos males que a su suelo natus acarreó la guerra, y que se apresuren a socorrer con la generosidad y largueza de la caridad cristiana a estas inocentes víctimas, en cuyo favor el vicario de Cristo ha levantado su voz dolida de padre.»

Los acentos de Su Santidad son tan fuertes y conmovedores, que recordan las emocionantes palabras de los trenos de Jeremías: «Estremeciéronse mis entrañas, derrámese en tierra mi corazón al ver el quebranto de la hija del pueblo mio, cuando los pequeños y niños de teta desafiaban en las plazas de la ciudad. Ellos de el vino cuando, a manera de heridos, iban murmurando por las calles de la ciudad, cuando exhalaban su alma en el regazo de sus madres. (II, 11 y 12). Leed las palabras del Romano Pontífice en el admirable documento que a continuación transcribimos, y en ella veréis con cuánta razón Nos sentimos sobrecogidos de intensa y profundísima emoción: Carta Encíclica de nuestro Santísimo Padre Benedicto, por la divina Providencia, Papa XV.

A los patriarcas, primados, arzobispos, obispos y demás ordinarios en paz y comunión con la Santa Sede Apostólica. BENEDICTO, PAPA XV

Venerables hermanos: Salud y bendición apostólica. Con paternal corazón hace tiempo esperábamos que extinguída por fin la terrible guerra, y despertado el espíritu de cristiana caridad, las regiones especialmente de la Europa central, desfallidamente de hambre y de miseria, lograrían paulatinamente una condición menos deplorable, gracias al esfuerzo y trabajo armónico de los buenos. La realidad, sin embargo, no satisface nuestras esperanzas; pues de todas partes se nos dice que las más pobres regiones a que hacemos referencia, sufren todavía tal escasez de alimentos y vestidos, cual apenas puede concebirse. Lastimosamente se pierde y aniquila la salud de los débiles organismos corporales, y principalmente la de los niños, cuya desgracia Nos apena con tanta mayor vehemencia, cuanto que ellos, no sólo son inocentes e irresponsables de la guerra cruelísima que ensangrentó casi al mundo entero, sino que son los futuros padres de las nuevas generaciones, que habrán de adolecer de la nativa debilidad de sus progenitores.

Sin embargo, en medio de estos dolores y pesadumbres, nos sirvió de algún consuelo el ver que hombres de recta voluntad se organizaban en asociaciones, con el fin de conservar a los niños. No dudamos, venerables hermanos, en aprobar tan noble propósito, y apoyarle con nuestra autoridad, por estar en perfecta conformidad con la especial solicitud y cariño debidas a la tierna edad de la infancia de Cristo Redentor, y tan desprovista de fuerza para resistir la desgracia. Por lo demás, ya habíamos acordado empresas semejantes; recordáreis, sin duda, que recientemente, en lo que de Nos dependía, habíamos procurado socorrer a los niños belgas, casi agotados de hambre y de pobreza, y los encomendáramos públicamente a la caridad de los católicos.

A su común generosidad, por cierto, se debe en gran parte el que pudiésemos atender a las necesidades de tantos niños, y aún salvarles la misma vida; pues cuando exhortamos para que contribuyesen a obra tan laudable al arzobispo y obispos de los Estados Unidos de América, inmediatamente respondió a nuestros deseos la generosidad de muchos. El éxito feliz de aquella empresa le recordamos hoy, no tanto para merecida alabanza de unos hombres dignos de ser inscritos en los fastos de la caridad cristiana, cuanto para que los obispos de todo el mundo, impulsados por nuestra voz y autoridad, se esfuerzen en cuanto puedan por llevar a cabo nuestros deseos entre sus fieles.

Próxima, pues, la fiesta de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, espontáneamente nuestro pensamiento vuela principalmente hacia los desgraciadísimo niños de la Europa central, a los que agobia más cruelmente la penuria de las cosas más necesarias para la vida; nos inspiran tanta mayor solicitud, cuanto más vivamente nos evocan la imagen del Divino Infante, sufriendo por amor a los hombres, en la cueva de Belén, los fríos invernales y la privación de todo. Ninguna ocasión más oportuna que ésta para implorar, en favor de los niños inocentes, la caridad y compasión de los fieles de Cristo, y aun la humanidad de todos los que no desesperan de salvar al género humano.

Por lo tanto, venerables hermanos, para conseguir el fin indicado, mandamos que celebren en vuestras diócesis respectivas, rogativas públicas el día 28 del próximo Diciembre, día en el cual se conmemora la solemnia de los Santos Inocentes, y procuren recoger las limosnas de los fieles, y para que en este nobilísimo certamen benéfico se tenga presente la máxima utilidad de tantos niños, reúnanse también alimentos, medicinas, vestidos y ropa interior, cosas todas de las cuales están necesitadas aquellas regiones, más que de ninguna otra.

No nos toca determinar cómo han de distribuirse y enviarse a su destino los donativos que se reúnan; esta misión puede confiarse a las sociedades que, según hemos indicado, se han constituido al efecto, o llevarse a cabo de otro modo que se juzgue conveniente.

Estas exhortaciones que dirigimos cumpliendo los deberes de la paternidad universal, que divinamente se Nos ha confiado, aunque principalmente se refieren a los católicos, confiamos que serán benévolamente atendidas por cuantos tengan sentimientos humanitarios. Para proceder a todos con el ejemplo, aunque de todas partes y constantemente se nos pide favor y auxilio, para aliviar a los niños, según nuestra posibilidad.

Un exguardia municipal da a su amante once puñaladas

Anoche, a las nueve próximamente, ocurrió en la calle de Rabanal, número 14, un sangriento suceso, del que fué protagonista el exguardia municipal Angel Peral y la víctima una mujer llamada Sabina Colodrón de la Cruz, de treinta y cuatro años, viuda, con una hija de catorce años también, llamada Ramona García.

Cuando tuvimos conocimiento del hecho nos trasladamos a la calle de Rabanal, entrando en la casa que había sido escenario del suceso, con objeto de adquirir amplios detalles del mismo.

Estaba la habitación, domicilio de Sabina, completamente llena de vecinas, viendo también en él al inspector de Vigilancia, Sr. Del Vado; al teniente de Seguridad, Sr. Velasco; al agente, Sr. Bueno, y a los guardias señores Alonso y Bellido.

También se encontraba el médico don José Cabezas. Pudimos apreciar, cuando entramos en la habitación, que todo el pavimento de la cocina, lo mismo que el de la sala, hallábase regado de sangre.

Inmediatamente preguntamos a una mujer llamada María Antonia Modesta, qué era lo que había ocurrido y si lo había presenciado.

Nos contestó afirmativamente, diciendo que estaba reunida en la cocina con Sabina, su hija y Peral, suscitándose la conversación respecto al tatro. Acordaron ir aquella misma noche, con manifiesta oposición de Peral, el cual se marchó disgustado. A los pocos momentos volvió, y dirigiéndose a Sabina, la manifestó su desagrado de que fuera al teatro. Ella insistió y entonces el desgraciado Angel principió a apuñalarla con una navaja de 16 centímetros, de forma cabritería. Seguidamente comenzaron a pedir socorro y Angel se marchó precipitadamente.

Teatro Bretón

SABADO ELEGANTE. Vermouth, a las SEIS, y popular a las DIEZ. El drama en tres actos y en prosa, original de D. Joaquín Dicenta, que lleva por título

El señor Fendal. Veladas invernales.—A beneficio del público.

MAÑANA, DOMINGO. La obra de gran expectación, El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo.

TEATRO LICEO

COMPANIA ALBORIZA. Hoy, sábado, 27. El mayor triunfo artístico de esta compañía. Estreno de la preciosa comedia de aventuras.

El triunfo de Raffles. Precios baratísimos. Mañana, domingo, acontecimiento artístico.

EL FANTASMA GRIS. Primera parte de LOS MISTERIOS DE NEW-YORK. Exito colosal del célebre PIEL DE TIGRE, que dibuja la silueta de una mujer con cuchillo a seis metros de distancia.

Desde las cinco de la tarde de hoy sábado, se despachan localidades en la taquilla del teatro, sin aumento de precios, para el domingo, lunes y martes, en que se representarán Los misterios de New-York

Se venden perro y perra, de raza grande, para cuidar dehesas. También se vende un carro bueno, de yugo, para mulas o bueyes. Informar, en la puerta de la Granja, camino de Aldealengua, Ignacio Alvarez. 4-3. Remolacha forrajera, se vende, y una vaca holandesa, recién parida. Gonzalo Rodríguez, Tejares.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12. Automóvil de alquiler. Se alquila un móvil propio de que fué el lino Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Minagustín, 25 y Doctor Riesco, 40, cochera. Trabajo. Se facilita a cuantas obreras lo soliciten y demuestren aptitud en los talleres de confecciones de «El Patrio» calle de Zamora, 24. Se necesitan aprendizas y rematadoras para los talleres interiores. 8-4. Manuel Martín Delgado. Asientos de perforada y cartón piedra, a precios sumamente económicos. Su casa, Gobierno civil (Ardenaz). Salamanca. 10-3. Se necesita una criada de treinta a cincuenta años, para casa de un médico, en pueblo cercano a esta capital. Buen sueldo. Informes, Camisería Inglesa, Plaza Mayor. 8-3. Maderas. Se desea comisionista, conocedor de maderas de pino, para vender a los constructores. Dirigirse a José Gomes, Granía Lisboense, Rúa dos Sapateiros, 228, 1.º, Lisboa (Portugal). 10-7. Avisos importantes. Se necesitan en la imprenta de Núñez, Ramos del Manzano, 42. Aviso importante. Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escalvas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alamedilla, primer chalet de la derecha. Se vende un familiar, con cabriote, seis asientos, con guarniciones caleseras y una tritona cerrada, de cinco plazas, también con guarniciones. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fraile, Corrijo, número 12, informarán. 25-15. Panadería. Se vende una panadería, con buena clientela. Informarán, en la Taberna Francesa, San Juan, 53. 8-8. Se arriendan, por años, los almacenes situados en la Corredora de Béjar, denominados «Tenoría de Díaz», con o sin las casas viviendas; también esas casas se alquilan por separado y por años. Informes: Sixto R. Díaz, Jorge Juan, 72, Madrid. a. 31 D. En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Riesco, 99 y Varillas, 9, se venden gabinetes calzados muebles y objetos todos de ocasión. También vendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, puertas, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visitados y os con venecéis. 25-15. Aviso. Se alquila un magnífico automóvil, cerrado o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros. Cochera, Plaza de San Juan de Barbaños. Se venden 2.000 roble, a propósito para traviesas y sopos, en la dehesa de Iruña, término de Fuente guisú. Informar Antonio Riusueño, en Bodón. 15-5. Se arrienda la cochera y cuadra de la plaza de San Juan Bautista, número 15. Para tratar, con Ignacio Escudero, Travesía de Salesianos, núm. 9, Salamanca. Puede servir para cualquier industria. 8-4. A los carboneros. En la dehesa de Cañedo de las Dueñas, término de San Pelayo y partido de Ledesma, se venden 600 encinas secas. Para informarse, dirigirse al montañés de la misma o a su dueño D. Ramón Alonso, Plaza de Colón, número 3, piso primero, Madrid. 8-6. Pastos. Se arriendan para invierno los prados de la dehesa de Rodillo, término municipal de Carrascal de Barregas, para 300 o 400 cabezas lanaras. En la misma dehesa informarán. 15-7. Pérdida. El día 25, de doce a trece, por la Plaza Mayor, calle del Navío, Lonia de la Cárcel, calle de Toro, calle del Prior e iglesia de San Martín, se ha extraviado un reloj pul

destinamos un donativo de cien mil liras italianas. Entre tanto, como auspicio de un favorable éxito y testimonio de nuestra paternal benevolencia, a vosotros, venerables hermanos, y a todo vuestro Clero y a los hermanos, y a todos vuestros hijos, damos una bendición apostólica. Señor nuestra bendición apostólica. Dada en Roma, en San Pedro, el día 24 de Noviembre de 1919, sexto de nuestro pontificado. —Benedicto XV.

Ved ahí, venerables hermanos y amados hijos nuestros, la voz angustiada del Padre, a quien duele en el alma las penalidades de sus hijos pequeños, inocentes e indefensos, que hace al mundo entero llamamiento de sus partes nos apresuramos para que el alivio de vuestras carencias a quienes sin culpa alguna están padeciendo los horrores del hambre, los padecimientos del frío, la falta de ropas con que cubrirse y la carencia de medicamentos para curar sus enfermedades corporales. Los trastornos económicos y sociales causados por la guerra, señaladamente en las naciones centrales de Europa, han sido herido de un modo cruelísimo a millares y millares de tiernas criaturas, de cuyos sufrimientos apenas podemos formarnos una idea.

Consta, por informes oficiales, que en dichas naciones se han desarrollado horribles enfermedades, efecto de la alimentación insuficiente y defectuosa, especialmente en los niños.

Desde los recién nacidos hasta los de edad de cinco años, leemos en uno de estos informes, la mayoría son atacados de fraquitismo y ablandamiento de los huesos, y se dan a miles de casos en las personas de ambos sexos desde los catorce a los diecinueve años, y en las mujeres aun desde los cuarenta a los sesenta años de edad.

Cuando a los niños enfermos se les toca su cuerpo, son tan fuertes los dolores que experimentan, que lanzan espantosos gritos. En muchos casos los niños, hasta de seis años, pierden la costumbre de andar, después de haberla aprendido, y hay veces en que estas desdichadas criaturas no pueden sostenerse en pie.

El informe a que nos referimos cita casos en que los huesos se pegan tan blandos que se doblan fácilmente con la mano, y hay jóvenes que repentinamente y en la calle se ven en el trance doloroso de la rotura de una pierna.

¿Qué extraño, pues, que el Santo Padre, cuyo corazón late al unísono de las humanas miserias, así como antes se preocupó de los sufrimientos de los niños belgas y públicamente los encomendó a la caridad de los católicos, dirija hoy sus acentos de dolor, no ya sólo a los hijos de la Iglesia, sino a cuantos conservan en su alma sentimientos de humanidad e impulsos generosos y benéficos, anhelando y esperando Su Santidad que no haya quien se niegue a responder a su sentido y apremiante llamamiento?

Nada más justo, nos dice nuestro Santo Padre, porque estos millones de niños enfermos, necesitados de todo, enteramente indigentes, por completo tan ajenos a las causas que originaron su desdicha, y que, al destruir su patria, les han sometido a cruentas y espantosas ni siquiera conocen tales causas. Nada más humanitario, porque estos niños son los futuros progenitores de estirpes que adolecen de la debilidad y degeneración de sus padres, si nosotros ahora no acudimos a socorrerles, evitando en ellos a las venideras generaciones los peligros de depauperación que las amenazan.

Nada, en fin, más oportuno, pues que nos acercamos a la fiesta del nacimiento de aquel Niño cuyos sufrimientos, por nuestro amor y salvación, en la gruta de Belén, tan al vivo nos recuerdan con los suyos estas delicadas criaturas; de aquel Jesús que nos dejó en su santo Evangelio tan singulares muestras de predilección hacia los niños, llegando a decirnos: *«El que acogiere a un niño en su nombre, a mí mismo me acogió»* (Matth. XVIII, 5), y que lo que hicieremos por uno de sus pequeñuelos, por él mismo lo hacemos.

Estas son las principales razones por que desea el Pontífice que en todo el orbe se acuda a la caridad de toda suerte de personas, sin distinción, y por que nos manda a todos y cada uno de los Obispos que celebremos en nuestra diócesis públicas rogativas el próximo día 28 del corriente, fiesta de los Santos Inocentes, y abramos una suscripción benéfica para recoger limosnas en metálico y también en ropas, medicina, alimentos y cuanto necesitan los niños de las regiones expresadas.

En su virtud, deseando Nos secundar las dulces exhortaciones del vicario de Cristo Señor Nuestro y cumplir los apremiantes mandatos de quien, no obstante los continuos sacrificios pecuniarios que ha tenido que imponerse para atender peticiones de todas partes, empieza por dar ejemplo con el donativo de cien mil liras, hemos resuelto, de acuerdo con nuestro Ilmo. Cabildo Catedral, que el domingo 28 de este mes, día de los Santos Inocentes, en nuestra Santa Basílica, después de la misa solemne, sea expuesto S. D. M., se canten las letanías de los Santos, se recoja la estación al Santísimo y con el sé de la bendición al pueblo de Salamanca, a todo el cual invitamos a este religioso acto.

Además de esto, habrá en la misma Catedral mesa peticoria para recibir la colecta ordenada por Su Santidad, y en nuestra secretaría de cámara y gobierno quedará abierta por espacio de ocho días una suscripción con el mismo fin, y

colmará nuestros deseos que, durante el propio día 28, los niños de las escuelas y catequesis y comisiones de señoritas cuidarán de postular y conseguir entre sus relaciones toda clase de donativos. A hora diversa de la indicada, los reverendos párrocos de la capital harán funciones semejantes a la antedicha; y en todas las parroquias de la diócesis, sin excepción alguna, se efectuarán en el mismo día las oraciones públicas y la colecta, de cuyo resultado se Nos dará cuenta dentro de los ocho días siguientes, a fin de rendirla Nos con la premura que exige el caso, a Nuestro Santísimo Padre.

La recompensa de ello, el Romano Pontífice concede a obispos, Clero y pueblo, su apostólica bendición, y Nos añadimos cincuenta días de indulgencia por cada acto de plegaria pública o de caridad en dinero o en cualquiera otra forma de donativo.

Salamanca, 18 de Diciembre de 1919. + El Obispo.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 699,80.—Temperatura máxima al sol, 19,2.—Temperatura máxima a la sombra, 9,8.—Temperatura mínima, -2,4.—Termómetro seco, -1,0.—Termómetro húmedo, -1,4. Viento, NO. 0.—Cielo, cubierto. Tiempo, bueno.

LOS TEATROS

LICEO

«La venganza del ajusticiado». Anoche vimos a unos «queridos compañeros en la prensa» actuar como protagonistas de este horrendo drama de tan terrorífica título.

A los periodistas, como a los ministros, como a los boticarios, como a los avaros, como a los maestros de escuela, como a los polizontes y como a los chulos de la calle de las Sierras, se nos suele «sacar» a escena, las más de las veces, para ponerlos a un poquito en ridículo. Somos los «chicos de la prensa» como los eternos ediles, canteras inagotables de las que se pueden extraer materiales útiles para construir tal cual obra teatral.

Pero anoche, ¡ah, señores!, anoche nos «sacaron a escena» para actuar de héroes, para ser unas buenas personas, ejemplos de valor y de astucia, de hombres serios y de cerebros fuertes, que a más de cumplir honradamente con la «singrara» misión, desempeñan un papel importantísimo en la sociedad, extirpando, ¡quién lo diría!, tan sólo por el cariño de una mujer y por las primicias de una información, al más feroz y avisado criminal que pisaba tierras norteamericanas.

Un periodista ¡así tenía que ser!, don Luis Linares Becerra, que escribió, si no recordamos mal, en *Diario Universal*, es el piadoso autor de la obra, en la que no quedamos mal los reporteros. Nos coloca el autor lejos de España, en tierras de los Estados Unidos, y nos sirve una bella página de amor, que al fin, vendiendo todas las serias dificultades que al paso se oponen, se convierte en unión definitiva y cordial de dos almas nobles que se aman con pasión desmedida.

No está mal la obra. Los tres primeros actos, sobre todo el segundo y tercero, están escritos y desarrollados con gran acierto y habilidad. El cuarto pierde ya en interés, y el quinto cae de tal manera, que, a pesar de los trucos del tren y del barco, no consiguen convencer a nadie. Aparte lo poco original, y resobaditos de tales efectos escénicos.

Por lo demás *La venganza del ajusticiado*, como todas las de este género, entretienen y emocionan a los sencillos espíritus que acuden a presenciarla. Y ¿cómo no interesar las aventuras formidables del simpático Carlos Sexton, redactor de uno de los principales periódicos de New York?

Carlos Sexton, en funciones reportere, llega en noche cerrada de agua e imponente de tormenta a la posada campestre de Kety, bella muchacha que habita con su viejo padre. Por los alrededores merodea Jackson, famoso bandido que tiene cuentas pendientes con el padre de Kety.

Kety y su padre crumal al periodista las fechorías de este criminal y le advierte de los peligros de que está amenazado si persiste en pasar la noche en la posada. El periodista, que ve en esta noche de peligros una información sensacional para el periódico, a la vez que se enamora tan rápida como perdidamente de Kety, pasa en la posada la noche. Llega Jackson, anunciando su llegada con un grito salvaje, aterrador. Carlos Sexton le franquea la puerta. El bandido viene a matar al padre de Kety. El periodista lucha contra el bandido y este consigue arrojarle a la calle violentamente. Jackson declara que si robó fue por mandato del padre de Kety, y que éste, el viejo padre de Kety es el autor de crímenes y robos por los que Jackson fué a presidio para salvarle la vida y la libertad.

—¡Dame a tu hija!—le dice Jackson—y todo habrá terminado! La quiero con toda pasión. —Antes moriré que entregarte a mi hija—responde el padre de Kety, fiero humana, cuya única ilusión es su hija. Luchan los rivales, aparece el perio-

disto disparando tiros por la chimenea de la cocina, y Jackson y el viejo han desherido a la bella e inocente Kety... Telo rápido y ha terminado el primer acto.

Siguen cuatro actos más. En el segundo y tercero, la escena se desarrolla tres años después, en la redacción y gerencia del diario *La República*, periódico del que Carlos Sexton es redactor jefe. Su salvadora intervención en el «hecho de autos» le ha valido la jefatura del periódico. Aquí están bien observados los tipos. La vida íntima, diaria de redacción, está ajustada (lo decimos) casi casi a la realidad. ¡Con decir a ustedes que hasta nos enteramos de que hay un redactor que no sabe dónde cae Jerusalén! ¡Y a ver ustedes si está bien observada la vida periodística!

Y hete aquí que Jackson, el bandido, fué electrocutado. Pero Jackson no murió. Compró al encargado de dar la corriente eléctrica compró un *gachó* que se dejó carbonizar por él, y Jackson es hoy, nada menos, que el mayor acionista del diario donde escribe Carlos Sexton.

El viejo padre de Kety vive aún, y vive oculto, bajo la amenaza de ser denunciado. Kety es perseguida por Jackson, y Kety y Carlos se aman. Pero Kety advierte a su prometido que la sombra de Jackson la persigue, y que le envía anónimos, diciéndole que aquél que pretenda ser su marido morirá asesinado.

Se entabla, pues, una nueva lucha entre los rivales. Hay escenas violentas, emocionantes, con sus trucos, y sus fugas y sus cuerdas y sus escalas correspondientes. Y que, después de infinidad de peligros, cuando Carlos y Kety, ya su esposa, embarcan para Londres con el fiel Dick, compañero de redacción de Sexton, en el barco son perseguidos por Jackson, quien al fin, para tranquilidad de todos, muere a manos del gran periodista Carlos Sexton.

El barco se hunde a consecuencia de una explosión, preparada, antes de morir, por Jackson, y Carlos Kety y el camarada Dick salvan sus vidas, y una vez en Londres, Carlos será director de un rotativo y Dick, el pobre periodista Dick, cargado de hijos, redactor jefe.

Así, a grandes rasgos, esta es la obra. No crean a ustedes que es cosa tan fácil contarla en poco espacio y con tanta peregrinación. ¡Y menos andando periodistas por medio!

La presentación fué irrepachable y de gran efecto y originalidad. La interpretación, excelente. El Sr. París, si vuelve a «hacer de periodista» desde el escenario del Liceo y lo ve mi director, me quedo yo sin plaza... Estuvo admirable, y supo dar a cada escena y momento el justo valor y el exquisito matiz que su difícil papel requería. Es un gran actor el Sr. París; pero ¡cuidadito con volver a «hacer de repórter» así en público, de modo tan acabado y justo!

El Sr. Santamaría, a pesar de que siempre le están reservados los papeles de traidor... bandido, criminal y otras delicadezas por el estilo, sabe desempeñar sus agrios papeles, nada simpáticos para el público, precisamente cuando eso que a los papeles referidos les falta, de delicadeza. Es un «mal sujeto» que desempeña su misión lo más «correctamente» posible, y todo ello dentro de un exquisito e irreprochable arte.

Emilia Vega, muy dentro del personaje central de esta obra, lo que desempeña con justeza y con todo acierto. Y muy bien los Sres. Farnós, Serratos, Carmona, Calvo, González, Cuenca, Carbó, etc.

También, como día de Pascua, el lleno fué rebosante. Para hoy: *El triunfo de Raftes*.

BRETON

«Flor de un día». Tienen estas obras del repertorio que privaba a mediados del pasado siglo, todo el encanto de un parentesco, más que sencillo, inocente para nuestros espíritus, por demasiado complejos, a muchísima distancia de aquel teatro que hizo las delicias de nuestros venerables abuelos, los de los tiempos de la Gloriosa.

Pero ese parentesco de retrospectión, tiene la eficacia de un sedante para nosotros, fatigosos y un poco hipteridos de los dramas que sirven de canchales a policías y aventureros, con los estruendos finales de los trucos detonantes. Descansamos en unión de frescura, evocando aquellos dramas que hoy aburridos y ñoños, que florecieron exhuberantes en el jardín romántico, entre las hojarascas nutridas de las estrofas largas, interpoladas de aquellos apóstrofes que nos hacen sonreír irónicamente a nosotros, los hombres del automóvil, del pistoletazo, de los resortes secretos, de los Fantasmas y demás juguetes de la modernidad escénica.

Sólo salva hoy a estas obras la parte externa, de interpretación, al encarnar en actores que sepan sacar de aquellos versos, todo el partido posible para que el espectador no desmaye en aburrimiento y subraye con bozozos las consonantes esperadas, rotundas y huecas.

Es así como se comprende que escucharan anoche aplausos tan calorosos como unánimes, los cómicos del Breton, que supieron matizar su declamación con toda la perfección precisa en el drama de Camprodón.

El discurso del presidente señor Allendesalazar, fué de resumen de los sucesos más importantes de la política interior y exterior. Aludiendo a la política internacional, dió cuenta de las negociaciones llevadas a cabo en París para terminar la ratificación del Tratado de Paz con Alemania. De las cuestiones internacionales hizo el marqués de Lema una pequeña ampliación para tratar del estado social en la Argentina y otras naciones, a causa de la propaganda que realizan los elementos revolucionarios. El presidente, hablando de política interior, detalló principalmente los conflictos planteados en Barcelona y Madrid. El ministro de la Gobernación, ampliando esta parte pronunció un discurso detallando las negociaciones que se han llevado a cabo en Madrid para solucionar el conflicto del «lock-out». Negociaciones que por el buen camino que llevan han dado motivo a que los mismos elementos directivos del amo de construcción fueron quienes se han dirigido a los gasistas y electricistas rogándoles aplazaran la huelga para evitar complicaciones que serían perjudiciales en estos momentos.

Vease en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

CAMARA DE COMERCIO

Para hoy, a las siete y media de la tarde, ha convocado el presidente de la Cámara de Comercio, a sesión extraordinaria a esta corporación, al objeto de que acuerde respecto a la elevación de los transportes que pretenden las compañías ferroviarias españolas. Dado el interés y la urgencia del asunto, es de esperar que a esta sesión acuda la mayoría del pleno de la Cámara. El Sr. Presidente advierte que a las sesiones de la corporación pueden asistir los electores de ella.

VIDA RELIGIOSA

Cultos para mañana.

Catedral.—Misa rezadas de siete a nueve, y a las nueve y media, misa solemne; al terminar, exposición de Su Divina Majestad. Se cantarán las letanías de los Santos; se rezará la estación, terminando estos cultos con la bendición, y matines a las tres de la tarde.

San Sebastián y San Juan de Sahagún.—Misa rezadas de siete a ocho, y a las nueve la parroquial, con explicación del Evangelio; a las once, misa con plática doctrinal; a las tres de la tarde, catecismo de los niños.

San Martín.—Misa rezadas desde las seis a las ocho; a las nueve misa parroquial con explicación del Evangelio; a las doce, misa con plática; a las tres de la tarde, catecismo de los niños, y al oscurecer rosario, dando a besar el Niño Jesús.

Carísima.—Misa rezadas de siete a ocho, y a las nueve misa parroquial, con explicación del Evangelio, dando a besar el Niño Jesús; a las doce, misa con plática; a las tres de la tarde, catecismo de los niños.

Santi Spiritus y San Pablo.—Misa rezadas de siete a ocho. A las nueve, misa parroquial y explicación del Evangelio. A las diez, misa y plática. A las tres de la tarde, catecismo.

Nuestra Señora del Carmen.—Desde las seis y media hasta las nueve, misa rezadas. A las diez, misa parroquial y explicación del Evangelio. A las seis y media y once, misa y plática. Después de la última misa, catecismo.

San Juan Bautista.—A las siete, misa rezada y plática. A las ocho, misa parroquial y explicación del Evangelio. A las tres de la tarde, catecismo.

Pizarrales.—Misa a las nueve y explicación del Evangelio. Al final, catecismo.

Santísima Trinidad (Arrabal).—Misa parroquial a las ocho y explicación del Evangelio. A las tres de la tarde, catecismo.

Santo Tomás y San Julián.—Misa rezadas, de siete a ocho, toda la semana. Padres Jesuitas.—Misa rezadas desde las cinco y media a las nueve. Sigue el octavario del Niño Jesús; a las seis misa con plática y villancicos; a las diez, misa para los congregantes de San Luis y Estanislao (no hay catecismo de las niñas), pero hay misa a las once; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio del octavario del Niño Jesús, con sermón, por el Rvdo. P. Velasco (jesuita), y villancicos.

Padres Carmelitas.—Misa rezadas desde las seis y media a las nueve, toda la semana; hoy, día festivo, y la solemne a las diez y a las cinco y media de la tarde, función eucarística y ejercicio de Santa Teresa de Jesús, con plática y reserva.

Cuarto domingo del mes de Diciembre, las teresianas dedican sus cultos a la Santa, con misa de comunión a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, ejercicio, sermón, por el padre director, Cipriano de San José, cánticos y adoración del Divino Niño Jesús por estar en las Navidades.

Padres Dominicos.—Misa rezadas de cinco y media a las nueve, toda la semana; hoy, día festivo, a las diez misa solemne, a las cuatro y media de la tarde, festividad del Niño Jesús, plática y reserva.

Padres Franciscanos.—Misa rezadas en el altar del Nacimiento de Jesús (presbiterio) desde las seis a las ocho y cuarto, la conventual a las siete y cuarto; a las cinco de la tarde, exposición menor y bendición. Durante el día pueden llevar las madres a sus pequeñuelos a ver el artístico nacimiento de Jesús.

Adoratorios.—A las nueve y media, misa y explicación del evangelio; a las cinco y media de la tarde, función eucarística.

Esclavas.—Misa a las ocho, y a las cinco de la tarde bendición con el Santísimo y adoración del Niño Jesús.

Hermanitas de los pobres.—A las ocho misa; a las cuatro de la tarde función eucarística y villancicos.

Hospicio.—A las nueve y media, misa solemne, y a las dos de la tarde rosario y adoración del Niño Jesús.

En las demás iglesias de religiosas y religiosas, a las siete, misa conventual, y a las cinco de la tarde matines y adoración del Niño Jesús.

Capillas del Cristo de los Milagros, de la Agonía, de la Cruz, Esclavas e iglesias de Padres Religiosos, Misa ordinaria toda la semana, hallándose abiertas a las horas de costumbre.

Resumen de noticias

Madrid 26 (8 4 J n.)

Consejo en Palacio. Desde las once a las doce menos cuarto ha durado el Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio.

Después manifestaron los ministros que la reunión no había tenido importancia, limitándose el discurso presidencial a dar cuenta de los asuntos interiores y exteriores.

Después del Consejo se firmaron decretos de diversos ministerios. Ampliación. El discurso del presidente señor Allendesalazar, fué de resumen de los sucesos más importantes de la política interior y exterior.

Aludiendo a la política internacional, dió cuenta de las negociaciones llevadas a cabo en París para terminar la ratificación del Tratado de Paz con Alemania.

De las cuestiones internacionales hizo el marqués de Lema una pequeña ampliación para tratar del estado social en la Argentina y otras naciones, a causa de la propaganda que realizan los elementos revolucionarios.

El presidente, hablando de política interior, detalló principalmente los conflictos planteados en Barcelona y Madrid.

El ministro de la Gobernación, ampliando esta parte pronunció un discurso detallando las negociaciones que se han llevado a cabo en Madrid para solucionar el conflicto del «lock-out». Negociaciones que por el buen camino que llevan han dado motivo a que los mismos elementos directivos del amo de construcción fueron quienes se han dirigido a los gasistas y electricistas rogándoles aplazaran la huelga para evitar complicaciones que serían perjudiciales en estos momentos.

Los gasistas y electricistas accedieron a esa petición aplazando la huelga, aunque sin retirar los oficios presentados.

Respecto a Barcelona se han hecho varios intentos de mediación para solucionar los conflictos pendientes por diversos elementos, pero hasta ahora se limitaron a tanteos sin ningún resultado eficaz.

El presidente ratificó el propósito de presentarse al Parlamento el día 30 y dedicar el Consejo de esta tarde a la solución del problema de las tarifas ferroviarias, indicando el señor Jimeno varios estudios que someterá a la aprobación de sus compañeros.

En la Presidencia. El subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, se encuentra en Zamora, de donde no regresará hasta dentro de dos días.

Los periodistas que hacen información en la Presidencia, han sido recibidos por el oficial mayor y éste no les ha facilitado ninguna noticia.

Los periodistas han rogado al oficial mayor que transmitiera al presidente su deseo de ser recibidos por éste.

El jefe del Gobierno se ha negado a recibir a los periodistas, pretextando que nada tenía que comunicarle, y diciendo que el Consejo en Palacio se ha reducido al discurso de costumbre sobre política interior y exterior y que el de esta tarde en la Presidencia comenzará a las cuatro.

Los conflictos sociales. El ministro de la Gobernación se congratulaba hoy de la huelga de gasistas en Madrid.

Respecto de Barcelona, el gobernador le había confirmado los sucesos de la cárcel, que relatan los periódicos de la mañana.

Los tranviarios de Zaragoza han presentado unas bases de mejora de sueldo, y como no han sido aceptadas se han declarado en huelga.

En Calatayud reina tranquilidad. Consejo de Ministros. A la entrada.

A las cuatro de la tarde quedaron reunidos en Consejo los ministros en la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia no tenía nada tampoco que añadir a lo manifestado esta mañana. Refiriéndose al plante de la cárcel de Barcelona, dijo que este se había producido por no haberse permitido a los presos salir de sus celdas.

El Ministro de Abastecimientos se lamentó ante los periodistas de haber tenido que anular la Real orden por la que se concedía la exportación de 15.000 toneladas de arroz a cambio de la importación de 20.000 toneladas de trigo, porque ello priva a España de dicha cantidad de tan importante cereal. No ha habido, sin embargo, más remedio que hacerlo.

El ministro se preocupa de traer el trigo necesario.

El ministro de la Guerra era portador de varios expedientes.

El ministro de Hacienda manifestó que si había tiempo trataría en el Consejo de varios asuntos de su departamento.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna interesante. En la Casa del Pueblo.

La Casa del Pueblo estuvo durante la tarde de hoy muy concurrida por buen número de obreros, a los cuales afecta el «lock out», que acudían a informarse de las últimas noticias.

Los tranviarios como de costumbre se reunieron a las cinco en el salón teatro, dando cuenta el presidente de esta sociedad de los trabajos realizados para solucionar el conflicto.

Después hicieron uso de la palabra varios representantes de sociedades afectadas a la Casa del Pueblo alentando a los huelguistas a que persistan en su actitud, único medio de que la Compañía les conceda las reivindicaciones solicitadas.

Barcelona. Al recibir a los periodistas el gobernador, ha quitado importancia al plante verificado ayer en la cárcel.

Negó que hubiera habido muertos ni heridos, calificando de fantasía todas las informaciones publicadas hoy por los periódicos de Barcelona.

Los periodistas se quejaron de que la censura les prohibía transmitir esta información a provincias. El señor Maestre contestó que daría las órdenes oportunas para que no se impidiera su transmisión. (A pesar de estar autorizada por el gobernador la transmisión de la información de plante, he aquí las únicas palabras que la censura ha dejado).

Se sabe que al verificarse ayer la visita reglamentaria de cárceles, al darse orden de presentación de los presos, no... no... no... presentaron.

Hoy la tranquilidad es completa. La escasez de harina y patata es alarmante.

Los fabricantes de harinas han comunicado al gobernador que el lunes abrirán sus fábricas.

TALLER DE RELOJERIA en el interior.

«LA UNION», J. Ramos, Corriño 5, Salamanca.

Se hace toda clase de composuras, por difíciles que sean, en todos los ramos de Relojería de buenas marcas, con garantía y economía...

Condiciones especiales en relojes de TORRE.

Ayuntamiento de Salamanca.

Alcaldía-presidencia. Anuncio.

Se pone en conocimiento del público de esta capital y en particular de los señores propietarios de fincas urbanas, que en sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento el día 17 de los corrientes, fué aprobado el padrón de puertas cocheras para el año 1919-20, para la cobranza del arbitrio que figura en la tarifa novena, acordando S. E. la exposición al público durante el plazo de diez días, de referido padrón.

El período de reclamaciones empezará a contarse desde el día de la fecha, todos los laborables y hora de once a trece, pudiendo presentar los señores propietarios las que estimen pertinentes en el negociado de Arbitrios del Excmo. Ayuntamiento, bien entendido que pasado el plazo de reclamación anteriormente fijado, carecerán de fuerza legal las que se presenten a S. E.

Salamanca, 26 de Diciembre 1919. El alcalde, Angel Benito.

NOTICIAS

* Aviso a los suscriptores *

Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico, los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia, correspondientes al segundo semestre del presente año de 1919, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

—El joven D. Clemente Díaz Jiménez, falleció el día 28 de Diciembre de 1918, rodeado de la estimación general y del cariño de sus amantes padres. Reiteramos a estos, D. Juan Manuel Díaz y D. Anastasia Jiménez, la expresión de nuestro sincero dolor.



DR. EUSEBIO DIAZ

especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

Dr. Andrés Juárez Iglesias

MÉDICO-CIRUJANO. Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo.

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE ONCE A UNA. Calle del Sol Oriente, entresuelo, doracha.

Asociación de Mendicidad.—Han donado limosnas para esta asociación, las personas siguientes: D. Isabel Alvarez e hijos, 50 pesetas, en memoria de su esposo y padre D. Santiago Flores; doña Vicenta Bande, viuda de P. Mirat Moreno, 5 D. Asunción Flores, viuda de Mediano, por el segundo aniversario de su esposo D. Matías Mediano, 15.

Para los cuidados del cutis de los niños lo mejor TALCO BORINA. Paquetes económicos de 1/4, 1/2 y un kilo.

Jabón Zotal.

Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosa el cutis.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, agusa de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de S. Viz de Carlos.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO. Girugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE A UNA.

Farmacias que corresponde hacer servicio mañana, domingo: D. José Giral, Plaza Mayor; D. Manuel Risco, Doctor Risco, y D. Pablo B. de Heredia, García Barrado.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilografía. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: DE ONCE A DOS.

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

EL 606 Y EL 914

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

Se cita a todos los socios inscritos en el club Chicuelo, para la junta general que se celebrará en el domicilio del mis-

¿Está V. inapetente? ¿Tiene V. vah

